

湖南法治报

弘扬法治精神 推动社会进步

2025-10-

14

第 123 期

邮政重点推荐报刊

国内统一刊号

CN 43-0068

邮发代号 41-73

今日 8 版

总第 0532 期

一句话要闻

●近日,国家市场监督管理总局就《市场监督管理严重违法失信名单管理办法(修订征求意见稿)》公开征求意见。

●10月11日,最高人民法院发布《最高人民法院关于互联网法院案件管辖的规定》,明确了互联网法院集中管辖所在市的辖区内应当由基层人民法院受理的网络购物、网络服务等11类纠纷。

●10月13日,司法部发布规范涉企行政执法专项行动第二批共8件典型案例。

从农村到城市 风险防控全覆盖

湖南消防“防火墙”护航高质量发展



嘉禾县工作人员正在调试多功能消火栓。

① 钟女士将一面印着“廉洁为民办实事”的锦旗送到津市消防救援大队。

② 洞口县消防监督员查处殷某热切割明火作业。

③ 桂东县消防监督员在各小区进行消防宣传。

还能尽快恢复经营,太感谢了!

此前,津市消防监督员发现该歌舞厅存在安全出口不足、疏散通道不达标等重大隐患,若继续经营,火灾风险极高。考虑到直接处罚无法根治问题,还可能让企业陷入困境,大队启动优化营商环境服务机制,将罚单变为“搬迁方案”,建议企业搬迁,并全程提供消防指导。

从选址开始,津市市消防救援大队就化身“陪跑团”,消防监督员带着尺子和规范,对多个意向场地进行“体检”,帮企业避开消防“雷区”;图纸怎么画、通道留多宽、喷淋装哪里,消防监督员手把手教细节;办证阶段,为钟女士开通绿色通道,申请当天就发证。

“只有企业自己会管、愿管,安全才能真正落地生根。”常德市消防救援支队相关负责人表示,如今,越来越多的企业正成为消防安全管理的第一责任人,“安全网”越织越密。

保障动火作业安全 “焊”卫城市防护线

在城市安全治理中,动火作业因其现场环节多、风险高、专业性强,往往难以依靠单一部门实现全链条有效监管——这成为当前城市安全治理面临的共性难题。

近年来,邵阳市组建市、县两级共109个联合检查组,构建起多部门联动、企业主责、公众参与的治理体系,为全省破解动火作业安全监管难题提供了可复制、可推广的实践经验。



①



②



③

湖南法治报全媒体记者
李祯媛

家住郴州桂东县沤江镇的郭女士曾常年从5楼窗口垂落电线,为电动自行车充电。而这样的高危场景在桂东老旧小区和自建房区域屡见不鲜。这些行为不仅影响市容,更埋下火灾隐患。

数据显示,2024年桂东县电动车火灾中,90%因违规充电引发。对此,县消防救援大队提出“疏堵结合”思路:严查同时,推出简易充电桩填补风险漏洞。这种单个成本不足百元的充电桩设计适配城乡场景:老旧小区可利用边角空地见缝插针,自建房则通过“一户一桩”实现精准覆盖。截至目前,全县已建成充电桩覆盖12个乡镇(场)和700余户自建房。

近年来,全省各地消防救援队伍聚焦突出风险隐患,精准施策、多措并举,持续深化消防安全治理,在开展电动车安全专项整治、夯实农村消防基础、优化消防执法服务、强化动火作业安全监管等方面取得显著成效,为全省高质量发展和人民群众安居乐业营造了更加安全稳定的环境。

106具消火栓“进村” 织密农村消防安全网

十月金秋,嘉禾县普满村的田野一派丰收景象。村民雷艳军经过村口时,总忍不住往新安装的消火栓多看几眼。就在几个月前,这里还是一片“空白”,一旦遇上火情,刺耳的警笛声往往伴随的是消防车奔袭找水的无奈。

如今,随着106具“红色卫士”扎根全县各个村镇,曾经远水难救近火的揪心局面,正被“家门口取水”的安全感悄然取代。

“农村消防一直是消防安全工作的薄弱环节。”嘉禾县消防救援大队大队长李艺介绍,此前大队联合各乡镇开展消防水源专项摸排,发现不少村庄存在“消防水源空白”问题。部分自建消防栓也因管网压力不足,维护不到位沦为摆设,一旦发生火灾,消防车常常要长途奔袭寻找水源,错过最佳扑救时机。

针对这一痛点,嘉禾县消防救援大队依托城乡供水一体化建设优势,在全市率先启动“市政消火栓安装进村”行动。此次安装的106具消火栓充分考虑了村庄实际,结合道路走向,优先将消火栓设置在村口、广场等醒目位置,确保消防车能快速停靠、随到随用。

“这种多功能消火栓特别适合农村地区。”水务部门施工人员李东表示,针对农村可能出现的“水土不服”问题,此次安装的消火栓均采用多功能一体化设计。它们不仅满足消防供水需求,还集成了自来水管道自动排气、实时水压显示、防撞防护等功能,具有结构简单、故障率低、日常基本无需专门维护的优点。村民通过水压显示屏就能直观了解供水情况,为日常用水加上了“双保险”。

柔性执法有温度 定制服务优化营商环境

“起初心里直打鼓,没想到他们非但一点儿没提罚款,还手把手教我们整改!”近日,面对消防监督员的上门检查,常德市临澧县太浮镇一餐馆负责人由衷感慨。这是常德市消防救援支队推行“首违不罚”柔性执法,持续优化消防监管服务的一个缩影。

今年以来,常德各地消防部门主动作为,联动市场监管、应急管理、住建、商务等部门组建“定制服务”联合工作组,围绕便民利企推出多项措施,为企业安全发展保驾护航。

不久前,津市市某歌舞厅负责人钟女士,将一面印着“廉洁为民办实事”的锦旗送到当地消防救援大队:“多亏消防帮忙,我们不仅解决了安全问题,

连日来,邵阳市人员密集场所动火作业和建筑保温材料安全隐患专项整治工作专班(简称“市专班”)统筹消防、公安、应急、住建、市监等多部门力量,对辖区内重点场所开展针对性联合检查。从动火审批流程、作业人员持证,到周边可燃物清理、现场监护应急能力,再到消防器材状态,不放过任何一个环节。

“喂!是消防队吗?我有情况要反映……”邵阳市洞口县消防救援大队接到举报,称当地一家建材有限公司里有人违规动火作业。消防监督员迅速赶赴现场核查,发现施工人员殷某正进行热切割明火作业,作业现场既未清理周边可燃物,也未配备相应消防器材。更严重的是,殷某并未取得特种作业操作资格证,属于典型的无证上岗。

对此,执法人员依法对殷某处以200元罚款,当场开展消防安全教育,明确告知违规动火作业可能引发的火灾风险及法律后果。

“对于情节严重,特别是涉及无证或持假证操作的违法行为,执法部门坚决予以停工立案、从严查处。”市专班相关负责人表示。

“目前,已在全市人员密集场所醒目位置张贴《安全通告》6700份、发放《动火作业“十条硬措施”》宣传册3200份。”邵阳市消防救援支队消防监督员赵敏捷介绍。支队还依托社区公告栏、公益宣传片片尾滚动提示等渠道,鼓励市民通过“12345”热线举报违规动火作业行为,形成“人人关注、人人监督”的共治氛围。